

Για το Μπλόκο του Χαλανδρίου

(ΝΣ) Εδώ, είπες κάτι για το..., ότι οι Γερμανοί κάναν το μπλόκο. Μαζέψαν τους άντρες...

(ΟΣ) Ναι! Αυτοί λοιπόν, αυτό θα σου ολοκληρώσω... καλά έκανες. Αυτή, λοιπόν, η οικογένεια, αφού ήταν ο γιος τους με την γερμανική στολή, οι γονείς του και οι δυο είχανε βάλει μάσκες στο πρόσωπο και καθένας, εγώ βέβαια δεν τους είχα δει, αλλά μας το λέγανε αυτοί που βγαίνουνε. Ήτανε η μάνα του κι ο πατέρας του και με τις μάσκες και τότε η Δημαρχία, η Κοινότητα τότε, ήταν εκεί που είναι σήμερα η Εθνική Τράπεζα. Στην Πλατεία.

(ΝΣ) Ναι, ναι.

Λοιπόν και είχε από πάνω, ήταν ένας όροφος και από πάνω είχε μία ταράτσα. Και αυτοί κάνανε νόημα στους Γερμανούς ποιοι θα πάνε στην Γκεστάπο ποιοι στη Νταχάου, ποιοι θα φύγουν ελεύθεροι... Κάνανε νόημα, αυτή η οικογένεια...

(ΝΣ) Είχες πάει τότε στην Πλατεία, τα θυμάσαι, ήσουνα εκεί...

(ΟΣ) Αυτά τα θυμάμαι, που σου λέω.

(ΝΣ) Ναι, ναι.

(ΟΣ) Τα θυμάμαι, που σου λέω! Γιατί, σε ενός παιδιού το μυαλό, μένουνε πολλά πράγματα και τα θυμάμαι σα να 'ναι τώρα!

(ΝΣ) Τι αριθμός ανδρών ήταν εκεί, πόσοι ήτανε;

(ΟΣ) Ήτανε όλη η πλατεία... Αριθμός... Η πλατεία όλη και στο παρκάκι από κάτω που είναι, ήτανε..., όλο αυτό το χώρο είχανε γεμίσει τότε οι άντρες. Δεν ήτανε τόσο μεγάλο το Χαλάνδρι τότε. Αλλά, όμως, παρ' ολ' αυτά, όλοι αυτοί..., αλλά δεν πήγανε μόνοι τους οι άντρες. Πήγανε και οικογένειες. Και ήμασταν όλοι εκεί πέρα.

(ΝΣ) Πήγανε πολλοί απ' το Συνοικισμό;

(ΟΣ) Τώρα...

(ΝΣ) Αν θυμάσαι κάποιον που να τον στείλανε...

(ΟΣ) Θα σου πω δύο πάνω σ' αυτό. Ήτανε τότε ο Μάνος και ο Αγγέλου.

(ΝΣ) Πού μένανε;

(ΟΣ) Ο Μάνος, είναι η βίλα δίπλα απ' τον Βερρόπουλο, ήτανε ο Μιχαήλ Μάνος, ο οποίος ήτανε, τον θυμάμαι, ήτανε ένας ψηλός άνθρωπος... Αυτοί ήτανε ανακατεμένοι... Τότε εμείς δεν ξέραμε τα παιδιά, αλλά στην Εθνική Αντίσταση πρέπει να ήτανε. Ήταν ο Μάνος, τον οποίο κρεμάσανε με δέκα πέντε άλλους, όπως πηγαίνουμε στη Λούτσα, που ήτανε ένας σταυρός στην Παλλήνη, εκεί κρεμάσανε τον Μάνο. Τον δε Αγγέλου... Αγγέλου, ποιος είναι! Ακριβώς απέναντι είναι το..., πώς το λένε, που γράφει... που πάνε τα παιδάκια και παίζουνε... «Μπαλούν» πώς το λένε;

(ΝΣ) Ναι, ναι.

(ΟΣ) Δίπλα απ' το «Μπαλούν», στο στενάκι μέσα, είναι ένα τριώροφο, τετραώροφο σπίτι, αριστερά;

(ΝΣ) Ναι, κάπου, περίπου.

(ΟΣ) Εκεί έμενε ο Αγγέλου. Ο οποίος είχε κάτω, όλο το ισόγειο αυτό του οικοπέδου, άμα περάσεις από 'κει, θα το δεις. Όλο ήτανε εργοστάσιο που έκανε τα..., έπιπλα, για τα παράθυρα κάγκελα, πόρτες, τέτοια... Το εργοστάσιο κι από πάνω είχε μία σιδερένια σκάλα και ανέβαινες στο σπίτι τους. Είχε τρία παιδιά αυτός... Η κόρη του η μεγάλη παντρεύτηκε στη Θεσσαλονίκη. Η δεύτερη ήταν συμμαθήτριά μου στο γυμνάσιο... Δυστυχώς, αυτή έπαθε, αργότερα, πώς να το πω; Σχιζοφρένεια και πέθανε κι ο γιός τους πήγε στη Δανία. Παντρεύτηκε, αλλά τον πατέρα τους τον στείλανε στη Νταχάου.

(ΝΣ) Και δε γύρισε.

(ΟΣ) Δεν ξαναγύρισε.

(ΟΣ) Υπήρχε άλλη μία ηρωίδα στο Χαλάντρι, ακριβώς απέναντι από του Μάνου, είναι ένα κτήριο που έχει ένα φυσικοθεραπευτήριο, ένα φαρμακείο από κάτω... Εδώ! Αν το 'χεις... Εκεί ήτανε το σπίτι της Ηρώς Κωνσταντοπούλου. Μονοκατοικία.

(ΝΣ) Είναι γνωστή η Ηρώ.

(ΟΣ) Ναι, ναι. Την οποία σκότωσαν οι Γερμανοί.

(ΝΣ) Ναι.

(ΟΣ) Ήτανε το σπίτι της αυτό, μοναχοπαίδι ήτανε..., και από τότε οι γονείς της το πουλήσανε και εξαφανιστήκανε.

(ΝΣ) Την είχες γνωρίσει την οικογένεια; Τους ήξερες;

(ΟΣ) Όχι, όχι, δεν τους είχα γνωρίσει.